

# 今天上海墓园人流下降约八成

祭扫的市民带着鲜花抵达墓园入口

本报记者 徐程 摄



本报讯 (记者 李一能) 今天是一个特殊的清明节, 由于遭遇疫情, 上海提倡市民网络祭扫、代客祭扫, 上海各墓区也推出了祭扫预约制, 分时段限制人流。上午9时, 记者来到奉贤区滨海古园, 和往年相比, 前来祭扫的市民大减, 市民需要“过三关”才能入园祭扫。其他墓区的情况也比较类似, 同时段客流下降八成。

记者上午驾车赶往滨海古园, 第一个感受就是路上很空。往年此时已经是祭扫高峰, 入园主干道早就开始严重拥堵, 找不到车位只能停到路边, 但今天却是一路畅通, 停车场车位也非常充裕, 连路上卖花的小贩也少了。

从停车场走出, 就能看到不少身穿防护服的“大白们”正在值守, 他们是滨海古园的工作人员, 今天上午6时就已经全员上岗。入园的“第一关”, 是首先必须用手机出示健康码, 一些老人不会操作或者没有安装APP, 会被引导到边上的服务点登记身份证、联系方式并且填写承诺书。

接下来, 落葬与祭扫的市民将被分流, 并在墓园入口经过“第二关”: 出示预约凭证二维码。据了解, 滨海古园今天总共发出了2万份预约凭证, 分散在全天的各个时段内, 正清明全天的预约一经发出很快就被预约完, 但实际到园人数似乎比预约数略少, 而且基本上来到现场的都是经过预约的市民, 很少有非预约市民直接前来。

“第三关”就是测体温, 墓园方面提前准备了红外线测温仪。因为今天气温较高, 也会出现市民走到这里体温较高的情况。记者看到一个小朋友一路跑来, 体温竟然达到38℃。所有体温异常的市民会被要求在阴凉处等待片刻重新测温, 二次测温恢复正常后, 市民就可进入墓区。

进入墓园, 除了主干道人流稍多外, 分散在祭扫区域内的人非常少。“大概只有往年的20%, 很多市民都响应了倡议选择网络祭扫、代客祭扫, 或是选择在非高峰时段预约。”滨海古园副总经理徐可业告诉记者, 往年正清明的9时到10时是高峰期, 同时段的人流大约5万, 但今天上午只有不到1万人入园。

上午10时, 全国哀悼仪式开始, 所有工作人员肃立默哀, 不少市民也停下脚步表达哀思, 路上的车辆开始鸣笛, 原本人来人往的墓区如同静止了一般。三分钟后, 哀悼结束, 一位市民告诉记者, 前一分钟还在祭奠家人, 后一分钟就参加了全国性默哀, 这样的清明祭扫经历肯定终身难忘。

记者另从松鹤园、福寿园了解到, 今天上午的祭扫客流量下降明显, 相比同时段均下降八成左右。

本报讯 (首席记者 潘高峰) 春光明媚, 申城市民祭扫踏青热情高涨。今天上午, 通往崇明方向的五洲大道和外环高速均出现了不同程度的车辆拥堵。

尽管今年祭扫采取预约制, 各大墓区周边道路车流量较往年有明显下降。但由于天气晴好, 不少在家里“闷”了太久的市民还是纷纷选择出游, 崇明方向成为短途游较为集中的目的地。

昨天午后, 本市已经迎来一波车流出城高峰, 一直持续到今天凌晨3时许。据交管部门介绍, 今年出城高峰比往年提前了不少。昨天下午2时许, G1503上海绕城高速东环高速入口处车辆排队已经蔓延到五洲大道外环立交。昨晚11时许, G40沪陕高速崇明方向车辆排积超过16公里, 拥堵一直持续到今天凌晨3时许才逐渐恢复正常。其他出城高速公路情况略好, 昨天下午5时许, G15沈海高速浙江方向排队6公里, 江苏方向排队4公里, 但均在晚间即恢复正常。

今天上午, 通往崇明的相关道路再次出现了较为明显的车辆排队情况。上午6时开始, G40崇明方向长江隧道内车辆排队明显, 通行缓慢。7时许, G1503东环高速入口后方车辆拥堵5公里。

相比之下, 其他出城高速未出现较为严重拥堵, 市内交通也均属正常。

提前预约 踏青出游 墓园周边车流下降 崇明方向拥堵不减

对中小学生对来说, 曾经, 对英雄的缅怀可能是一次烈士陵园的祭扫, 一次墓碑前的驻足, 一场集体的沉思; 如今, 清明又至, 当脚步被疫情阻挡, 思念该如何绵延?

“云游”一次场馆, 创作一首诗篇, 和校园英烈对话, 向抗疫英雄致敬……记者从沪上多所中小学了解到, 一场又一场的形式多样的“云祭扫”活动这两天陆续展开。在抚今追昔的过程中, 花季少年们, 多了一份对人生价值的思考, 对生命厚度的考量。

## 云祭扫 缅怀校园英烈

成立于1896年的南洋中学是中国人自主创办的第一所新式学校。在124年的办学历史中, 该校有十位校友在不同历史时期, 为国家、为民族捐躯。

今年清明前夕, 南洋中学发起了清明“云祭扫”。昨天下午第三节课班会时间, 全校各班均举行了主题团日活动。虽然无法现场凭吊, 但屏幕前, 每个人仍庄重地为南洋十烈士以及新冠肺炎疫情牺牲的烈士和逝世同胞肃立默哀。校团委委书记赵卿介绍, 一周以来, 同学们利用网络资源, 线上深入博物馆、红色基地, 了解南洋中学十位烈士的光荣事迹。不少同学参加了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆发起的“折纸紫金草清明云祭”活动, 学折紫金草, 通过指尖, 传递对历史的敬意。

# 云祭扫 缅怀英烈 微视频 致敬英雄

## 中小学生对开展形式多样清明纪念活动

诗歌创作74份, 跨时空“书信”172份, “云上场馆走访”小报165份……虽然并没有要求每名同学都要上交“作业”, 但仍有不少同学主动通过各种形式将对烈士的崇敬和两个月来累积的对抗疫英雄们的感动, 付诸笔端。

四行仓库八百壮士之一的谢晋元为国捐躯时曾留下遗书: “晋元决心殉国, 誓不轻易撤退, 亦不作片刻偷生之计, 在晋元未死之前, 必向寇寇索取相当代价。余一枪一弹, 亦必与敌周旋到底。”以谢将军为名的晋元高级中学在清明节也通过“云祭扫”的方式, 表达对英烈谢晋元将军的怀念与崇敬。

当校园里奏起《歌八百壮士》, 谢晋元将军铜像前响起了2018届学生黎馨忆诗作《英雄祭》的朗诵声, 师生代表向英雄铜像献上纪念鲜花。普陀区教育工作党委书记吴凌昱说, 历史因铭记而永恒, 精神因传承而不灭。“今年的抗疫战争让大家凝聚起强烈的爱国情感, 更深刻地认识到人民力量, 更加明确了使命担当。不平凡的春天给学生上了一堂‘人生成长大课’, 把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧紧联系在一起。”

## 降半旗 致敬凡人英雄

今天, 一场特殊的降半旗仪式在复兴高级中学举行。今天上午9时45分, 疫情期间

“留守”学校的33位西藏籍学生准时在操场集合, 参加降半旗仪式。白玛德卓、旦增格桑和且确三位同学分别作为升旗手和护旗手, 在国歌声中缓缓将国旗升到旗杆顶端, 然后在庄严肃穆的注目礼中, 降半旗志哀。10时整, 防空警报响起, 学生们静默无言, 低下头, 缅怀抗疫英雄。

疫情当前, 校园实施封闭式管理, 在校西藏生不能踏出校园, 但是, 他们时时刻刻心系武汉、湖北。“在这次抗击新冠肺炎疫情战斗中, 我们见过逆行的医护人员, 也听闻有一线人员在抗疫过程中牺牲。这些守护生命的凡人英雄, 太让我们由衷地敬佩。我们也为烈士的牺牲而惋惜, 也为生命的逝去而哀伤。”白玛德卓说, 她和她的同学们“留守”在校园, 受到了学校和老师们无微不至的关怀。“虽然不能够亲临抗疫现场, 但是在这个特别的日子里, 我们都希望能够通过此次降半旗仪式献上自己的一份哀思和敬意。”

## 微创作 探索生命意义

对孩子们来说, 什么是英雄? 在不少小学, 老师们启发孩子们用画笔、用文字, 表达自己对“英雄”的理解。

“亲爱的弟弟, 你好! 妈妈告诉我, 你爸爸曾说要拯救世界了, 他真的好厉害, 好勇

敢。你长大以后一定也是这样的吧! 我相信你的爸爸已经变成天上最亮的星星照耀着我们。我想送你一根金箍棒, 有了它你就能打败病毒, 打败困难, 变成像你爸爸一样的大英雄。”在妈妈的帮助下, 一(3)班女孩王祐之给李文亮医生的孩子写了一封信。她不仅仿照“见字如面”的节目朗读了这封信, 还特地画了幅孙悟空, 希望能够传递一份鼓励, “那些保护我们而牺牲的抗‘疫’战士们再也看不到春天了, 他们的孩子们也不能像我一样在爸爸妈妈身边快乐成长了, 所以我想写封信给弟弟妹妹们, 告诉他们我的感谢和祝福。”

翟恒安和姚恒宁是一对双胞胎, 姐妹俩一起用蜡笔合作了一幅《感恩有您》, 医护、战士奋战抗“疫”一线, 五星红旗的大背景充满力量。孩子们用画笔描绘各行各业共同抗击疫情的前行者, 讲述病毒被消灭的原创故事。

黄浦区卢湾一中心小学通过微信公众号举行了“清明祭英烈”系列学生作品展, 同学们用朗诵英雄诗歌、手绘英烈事迹、书写英烈格言等方式, 致敬英雄。三(6)班女孩张墨涵心中, 英雄是新闻里看到的凉山大火中, 逆行的身影。她用画笔记录下消防员叔叔的身影, 画面中, 失去主人的消防帽, 静静地放在思念的蜡烛一旁。三(3)班刘成彤的画作主角, 是一位帅气的飞行员, 那是为捍卫祖国领空, 驾驶战机与美军侦察机相撞而牺牲的空军飞行员王伟。

“就算没有藤也要努力拥抱阳光, 用尽全力忘却悲伤, 微笑着去体会这世界上, 那所有的美好……”爸爸谱曲, 母女俩负责歌词创意, 清明节前, 长宁区天山第一小学二(2)班陈微丞和爸爸妈妈一起合作了一首原创歌曲《没有藤的花》。校长吕华琼认为, 孩子能在这场战役中找到勇气, 看到光明, 感受到人间大爱, 这就是敬畏生命、感恩自然的体现。

本报记者 陆梓华 马丹 易蓉